Produktintegration (partielle Integration)

Formel I / uev=u-v— / u-v (in Kurzschreibweise)
Formel II: /u-v’:u-v—/u’-v
Herleitung: (u-v) =u -v+u-v (Produktregel)

Integration der Gleichung fiihrt zu
u~v:/u’-v+/u-v'

Subtraktion von / u - v auf beiden Seiten fiihrt zu Formel 1

Subtraktion von / ' - v auf beiden Seiten fiihrt zu Formel 11

Beispiel 1: /cos(az) -(4x +5) dx Teilfunktionen: = $(%)  v=4z+5
Hf_/ ——— U,/ — COS(QT) UI — 4

= sin(x) - (4o +5) — /sm(m) - (4) dx
—_—— N — —— \//
(x) - (4z +5) —4- /sm(x) dx
sin(x) - (dz +5) —4 - (—cos(z)) + ¢
(

sin(x) - (4z +5) +4 - cos(z) + ¢

Sin

Probe durch Ableitung:
[sin(z) - (42 +5) +4 - cos(x) + | = cos(z) - (4x + 5) + sin(z) - (4) + 4 - (—sin(z))

= cos(x) - (4= + 5) qed.
Beispiel 2: /ln(w) dr = /ln(x) - (1) dx (Faktor-1-Trick !)
——
Teilfunktionen: in(z) v=2
u =1 vV =1
=In(x) - (z) —/ 1. (2) do
—— ~~ NSNS
:ln(x)-:c—/ldac
=z-In(z)—z+c
Probe durch Ableitung:
[@-In(z)—z+d =1-In(z)+z-1—-1=In(x) qed.

© Thorsten Glaser

Dahlmannschule Bad Segeberg



